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Pobrano z arkusze24.pl

ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
CHEMIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

&

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 20 stron (zadania 1.-32.).
Ewentualny brak zgto§ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego eg-
zamin.
Rozwigzania zadafi i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.
Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piéra tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.
Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraZnie przekresl.
Zapisy w brudnopisie nie bgdg oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicz-
nych, linijki oraz kalkulatora prostego.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie

wszystkich zadan
mozna otrzymad
facznie 60 punktow.
Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catodci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 1. (0-4)

Pierwiastek X to metal twardy, kowalny i ciggliwy. Ma barwe srebrzystobialg i mozna go wypo-
lerowa¢ na wysoki polysk. W normalnych warunkach atmosferycznych nie ulega korozji, a wiec
czesto pokrywa sie nim zelazne obiekty oraz stosuje do wyrobu monet (np. amerykanskiej
pigciocentéwki). Pierwiastek X jest metalem przejSciowym znajdujacym si¢ w 4 okresie uktadu
okresowego, odpornym na dzialanie zasad, ale reaguje z wigkszoScig kwasow z wytworzeniem
soli na +II stopniu utlenienia, ktére w roztworze wodnym przyjmujg barwe zielona.

Zrédio: David L Heiserman, Ksigga pierwiastkdw chemicznych, Prészyhski i S-ka, Warszawa 1997,

a) Uzupelnij informacje dotyczgce pierwiastka X.
Nazwa pierwiastka Xz ....cooooiiiiiiiiiinieee
Symbol pierwiastka X z uwzglednieniem liczby masowej i atomowej: .......vvveueiiiinis e iieisieas
Masa atomu pierwiastka X wyrazona w gramach (do jednego miejsca po przecinku):

b) Napisz pelng konfiguracje elektronowg dla dwudodatniego jonu metalu X.

¢) Przedstaw za pomocg schematu klatkowego elektrony walencyjne metalu X.

d) Za pomoca liczb kwantowych opisz elektron (lub elektrony) walencyjny atomu metalu X,
ktory znajduje sie na podpowloce o najwigkszej energii.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 2. (0-2)

Obok podanych w tabeli czasteczek dopisz typ hybrydyzacji atomu centralnego, liczb¢ wolnych
par elektronowych w calej czasteczce, a takze liczbg wigzan o oraz w.

Liczba wolnych Liczba wigzan

par elektronowych

Czasteczka Typ hybrydyzacji

P

4

BF

3

CO
HCIO,

Zadanie 3. (0-1)

Do probowki zawierajgcej kilka cm® wody destylowanej
wprowadzono taka sama objgto§¢ chloroformu. Probow-
ka wstrzasnigto, a nastgpnie odczekano kilka minut. Za-
obserwowano dwie niemieszajace si¢ ze sobg warstwy.

Podpisz warstwy na rysunku nazwami zwiazkéw, A NA= ||| rrererereccrencienicniiniinieniees
stepnie podkresl wlasciwe wyrazenia w ponizszym tek-
§cie, tak aby powstaly zdania prawdziwe.

Do probéwki z woda destylowang dodano takiej samej objetosci chloroformu (wzor sumarycz-
ny: CHCl,/CH CI). Chloroform jest rozpuszczalnikiem polarnym/niepolarnym, dlatego bardzo

dobrze rozpuszeza si¢ w nim jod/jodek potasu, barwiac warstwe na zdlto/fioletowo.

Zadanie 4. (0-3)

Uczennica dostala dwie nieoznakowa-
ne kolby z roztworami soli Zn(NO,),
oraz Sn(NO,),. Jej zadanie polegalo na
rozpoznaniu, w ktorej kolbie znajduje

sie kazda z soli.

a) Uzupelnij schemat do$wiadczenia
numerem wlasciwego odczynnika che-
micznego.

1) wodny roztwor soli MnSO,

2) wodny roztwér soli Na, SO,

3) papierek uniwersalny . roztwér Zn(NO,), roztwér Sn(NO,),
4) wodny roztwor zasady potasowe;j
5) plytka niklowa I II

b) Jakie obserwacje zanotowala uczennica w trakcie doswiadczenia?
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

¢) Zapisz réwnanie (lub rownania) reakcji w postaci jonowej skréconej, ktéra zaszla podczas
wykonywanego doswiadczenia.

Zadanie 5. (0-2)

Bezwodny kwas azotowy(V) ulega autodysocjacji.

a) Zapisz rownanie reakgji autodysocjacji kwasu azotowego(V).

b) W podanym réwnaniu reakcji autodysocjacji wskaz sprzezone pary wedlug teorii Bronsteda—
—Lowry’ego. Wpisz je w odpowiedniej kolejnosci w tabeli.

Sprzezona para

kwas]—zasada]

kwas,—zasada,

Zadanie 6. (0-2)

Zmieszano ze soba dwa wodne roztwory NaOH oraz NaCl o jednakowej objetoSci.

Oblicz pH roztworu, wiedzac, ze zlogarytmowane warto$ci stezen jonéw chlorkowych i sodu
dla tej mieszaniny wynosza odpowiednio pCl = 1,097, pNa = 0,886. Wynik podaj z dokiadno-
§cig do trzech cyfr znaczacych.

pCl = -log[Cl"] oraz pNa = —log[Na*]

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Informacja do zadan 7.-10.

W pracowni chemicznej przeprowadzono doswiadczenie chemiczne przedstawione sche-
matycznie na rysunku. Do 20 g zanieczyszczonego w 8% wapienia dodawano porcjami
stezony roztwor kwasu chlorowodorowego. Kwas dodano w nadmiarze. Nastepnie wydo-
bywajacy sie gaz odprowadzono rurkg do zlewki z wodnym roztworem fenolanu sodu z do-
datkiem alkoholowego roztworu fenoloftaleiny. Roztwaér w zlewce miat objetose 134 cma.
Wiemy, ze reakcja w zlewce zaszta w stosunku stechiometrycznym. W trakcie doSwiadczenia
panowaty warunki normalne.

HCl —
stezony

fenolan sodu
+ alkoholowy r-r fenoloftaleiny

wapiefi —== .o

><

Zadanie 7. (0-1)

Podaj, jakie barwy mieszaniny reakcyjnej w zlewce zaobserwowano w czasie tego doSwiad-
czenia przed reakcja chemiczng i po niej. Czy reakcji towarzyszyly inne, charakterystyczne
objawy? Jesli tak, to napisz, co mozna bylo zacbserwowac.

Barwa mieszaniny reakcyjnej w zlewce
przed zajSciem reakcji po zajSciu reakcji

Dodatkowe obserwacje
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 8. (0-2)

Napisz w postaci jonowej skroconej rownanie reakcji chemicznej odpowiedzialnej za barwe
roztworu przed doswiadczeniem i po nim. W zapisie réwnan reakcji uwzglednij wzory pol-
strukturalne zwiazkoéw organicznych.

Rownanie reakcji chemicznej przed doSwiadczeniem:

Roéwnanie reakcji chemicznej po przeprowadzonym do$wiadczeniu:

Zadanie 9. (0-1)

Napisz wniosek, jaki mozna sformulowac¢ na podstawie zaprezentowanego doswiadczenia che-
micznego.

Zadanie 10. (0-2)

Na podstawie informacji do zadania oblicz st¢zenie procentowe roztworu fenolanu sodu. Ge¢-
sto$¢ roztworu jest rowna gestosci wody w temperaturze 4°C i pod ci$nieniem 1 atm. Wynik
podaj z dokladnosécia do trzech cyfr znaczacych.

Obliczenia:

Odpowiedz:

6
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Informacja do zadan 11.-12.
Na wykresie przedstawiono zaleznosc¢ zmian gestosci roztworow kwasu siarkowego(VI) oraz
zasady potasowej od ich stezenia procentowego w statej, jednakowej temperaturze.
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1,39 A~
/
1,34 P
1,29
1,24

1,19 =

/
1,14 3

(]
£

\ O\

gestosc [g/cm?]

1,09 -
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0,99

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

stezenie procentowe [% |

Zadanie 11. (0-2)
Przygotowano dwa roztwory: kwasu siarkowego(VI) oraz zasady potasowej. Wiadomo, ze:
—obydwie zlewki z roztworami wazyly tyle samo;

—do pierwszej zlewki wlano 13 cm?® 40-procentowego roztworu kwasu siarkowego(VT);

—do drugiej zlewki wlano 15 cm’ zasady potasowej;

- obie zawartosci zlewek pofaczono poprzez zlanie do czystej zlewki.

Oblicz stezenie procentowe zasady potasowej dodanej do roztworu kwasu siarkowego(VI) oraz
liczbe jednostek formalnych soli, jakie powstaly w reakcji chemicznej. Wynik stezenia procen-
towego podaj do trzech cyfr znaczgcych.

Obliczenia:
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Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 12. (0-1)

Podaj, na jaki kolor zabarwi si¢ uniwersalny papierek wskaznikowy po zanurzeniu w powsta-

Iym roztworze.

Zadanie 13. (0-1)

Dane sg wartoSci promieni atomowych i jonowych.

Promiefi
atomowy jonowy
atom potasu: 227 pm kation potasu: 138 pm
atom bromu: 114 pm anion bromu: 196 pm

a) Podkresl wlasciwe wyrazenia, tak aby zdania byly prawdziwe.

I energia jonizacji dla atomu potasu jest wieksza/mniejsza od I energii jonizacji dla atomu bro-

mu. Promiei jonowy Br™ jest wigkszy/mniejszy od promienia atomowego Br, poniewaz podczas

tworzenia aniondw tadunek jadra zmienia sigfjest taki sam, ale wigcej elektrondéw na powlokach

powoduje mniejsze/wicksze przycigganie i wzrost/zmniejszenie promienia.

N7372_Chemia_arkusz_glowny.indd 8
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

b) Uporzadkuj atom arsenu i jego jony As*~, As**, As*" w kolejnosci rosngcej warto$ci promie-
nia atomowego/jonowego. Uzasadnij kréotko swojg odpowiedz.

Zadanie 14. (0-1)

Tlen w polaczeniach z sodem moze wystgpowac na réznych stopniach utlenienia.
Poréwnaj budowe tlenku sodu oraz nadtlenku sodu oraz uzupelnij tabele.

NaZO N3202

Wzér sumaryczny zwigzku

Stopien utlenienia tlenu

Liczba jonéw

Wzor elektronowy kropkowy
zwigzku

Informacja do zadan 15.-17.
Uczen wykonat doswiadczenie chemiczne z uzyciem zwigzkow manganu. W zeszycie labora-

toryjnym zapisal notatke: po dodaniu niewielkigj ilosci stezonego kwasu siarkowego(VI) do
zielonego, klarownego roztworu soli obserwuje stracenie sie ciemnego osadu oraz zmiane

zabarwienia roztworu.

N7372_Chemia_arkusz_glownyindd ¢ 2020-11-02 12:02:22
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 15. (0-2)

Uzupelnij tabele z obserwagjami, jakie poczynil uczefi. Podaj kolory roztworéw (zielony, fio-
letowy, bladordézowy) i osadu (ciemnozielony, brunatny). Do kazdej obserwacji dopisz nazwe
systematyczng zwiazku chemicznego odpowiedzialnego za dang barwe.

Obserwacje
przed doSwiadczeniem po przeprowadzonym do$wiadczeniu
Kolor nazwa _zquku Kolor nazwa_zwmzku
chemicznego chemicznego
roztwor
osad

Zadanie 16. (0-2)

Wykorzystujac metodg bilansu elektronowo-jonowego, dobierz wspélczynniki w opisanej w do-
§wiadczeniu reakcji chemicznej. Zapisz rownanie reakcji redukgji i rownanie reakcji utlenie-
nia z uwzglednieniem oddanych lub pobranych elektronéw (tzw. zapis jonowo-elektronowy)
oraz sumaryczne réwnanie reakcji w formie jonowej skroconej.

Rownanie reakeji utlenienia:

Roéwnanie reakeji redukeji:

Sumaryczne réwnanie reakcji w formie jonowej skrdcone;:

Zadanie 17. (0-1)

Ustal, ktéry z reagentéw w podanej reakgji pelnil funkcje utleniacza, a ktéry — reduktora.
Podaj wzory jondéw pelnigcych dane funkgje.

Utleniacz: ....ceeeieneinnns

Reduktor: ...

Informacja do zadan 18.-20.

lloczyn rozpuszczalnosci K, opisuje stan rownowagi dynamicznej, ktory ustala si¢ miedzy
osadem a nasyconym roztworem trudno rozpuszczalnej soli nad osadem. Stezenie nasyco-
nego roztworu soli nad osadem nazywamy rozpuszczalnosciag S,

10
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 18. (0-2)

a) Zapisz wyrazenie opisujace stan réwnowagi w roztworze dla trudno rozpuszczalnej soli
typu AB uwzgledniajace stezenia obu jonéw.

K= i
b) Zapisz wyrazenie opisujace stan réwnowagi w roztworze wodnym dla trudno rozpuszczal-
nej soli typu 4AB,, uwzgledniajac rozpuszczalno$é S, jej jonow.

S0

Zadanie 19. (0-2)

Oblicz, przy jakim pH zacznie stracac si¢ osad wodorotlenku metalu Me, jesli metal jest dwu-
wartosciowy, a jego iloczyn rozpuszczalnosci ma wartosc 4 - 102, Wynik podaj z dokladnoscig
do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 20. (0-1)

a) W jaki sposob zmieni si¢ iloczyn stezefi jonéw w roztworze nasyconym trudno rozpuszczal-
nej soli w stosunku do iloczynu rozpuszczalnosci po dodaniu porcji rozpuszczalnej soli metalu,
majacej wspolne jony z jonami elektrolitu w roztworze? Wstaw znak nieréwnosci lub réwnosci.

K = ...........iloczyn stezen

b) Okresl, jaki wplyw na osad ma dodanie porcji opisanego zwigzku. Zachodzi rozpuszczenie
osadu czy stracenie dodatkowej ilosci osadu?

¢) Napisz, jak nazywa sie opisane zjawisko.

Zadanie 21. (0-1)

Uszereguj podane zwiazki chemiczne zgodnie z rosnacg wartoscia pH ich roztworéw wodnych.
Kazdy roztwér ma stezenie réwne 0,1 mol-dm>. Posluz si¢ wzorami sumarycznymi oraz pol-
strukturalnymi (dla zwigzkéw organicznych).

metyloamina, amoniak, amid kwasu octowego, kwas metanowy, trimetyloamina, chlorek potasu

1
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 22. (0-3)

Zmieszano ze sobg wodny roztwor kwasu metanowego K i bezwodny alkohol A. Po dodaniu

niewielkiej iloSci stezonego kwasu siarkowego(VI) zainicjowano reakcje chemiczng, w ktérej

powstal ester E oraz woda W. Reakcja byla prowadzona w stalej temperaturze T
K+A4A2% F +w

Liczba moli w stanie rownowagi dla kazdego z reagentow jest nastgpujaca: n, = 1,8 mol,

n,= 1,25 mol, n, = 2,2 mol, n,, = 9,2 mol.

a) Naszkicuj typowy wykres obrazujacy zmiany liczby moli w czasie reakgji estryfikacji dla

kazdego z reagentéw w podanej reakcji. Uwzglednij poczatkowq i koficowa liczbe moli biora-

cych udzial w reakcji oraz powstajacych w niej. Podpisz krzywe na wykresie.

b) Oblicz stezenie molowe kwasu metanowego uzytego do reakgcji estryfikacji. Gestos¢ kwasu
uzytego do reakcji wynosi 1,22 g/cm?®. Wyniki podaj w zaokragleniu do wartosci dziesietnych.

Obliczenia:

Odpowiedz:

12
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Zadanie 23. (0-1)

Zapisz réwnania reakcji organicznych. Pamietaj o uwzglednieniu odpowiednich warunkdéw

reakcji oraz katalizatoréw. Wszystkie wzory zwiazkéw organicznych zapisz za pomoca wzoréw

polstrukturalnych.

H,C—CH—CH, + HO £

glukoza + Br, + NaHCO, —

Zadanie 24. (0-1)

Niektore zwigzki organiczne w odpowiednich warunkach ulegaja hydrolizie zasadowej badz

kwasowej.

Zapisz rownania reakcji hydrolizy dla ponizszych zwigzkoéw. W zapisie przemian chemicznych

uwzglednij wzory pélstrukturalne.
a) hydroliza kwasowa N-metyloacetamidu

b) hydroliza zasadowa octanu etylu

¢) hydroliza zasadowa diamidu kwasu weglowego

N7372_Chemia_arkusz_glowny.indd 13
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Informacja do zadan 25.-26.

W trzech probowkach umieszczono trzy zwigzki o tym samym wzorze sumarycznym CH,,0,.
Zwigzek A jest alkoholem polihydroksylowym o prostym tancuchu, dajacym szafirowe za-
barwienie w reakcji ze swiezo straconym roztworem Cu(OH),. Atomy wegla, do ktérych sg
przytgczone grupy hydroksylowe, znajduja sie na 0 stopniu utlenienia.

Zwigzek B jest takze alkoholem polihydroksylowym, dajacym szafirowe zabarwienie w re-
akcji ze swiezo stragconym roztworem Cu(OH),. W czasteczce wystgpuje jeden atom wegla
IIl rzedu oraz jeden atom wegla Il rzedu. Jedna z grup hydroksylowych jest przytaczona do
atomu wegla na -1 stopniu utlenienia.

Zwigzek C jest izomerem funkcyjnym butanianu metylu.

Zadanie 25. (0-2)

Zapisz wzory pélstrukturalne opisanych zwigzkoéw oraz ich nazwy systematyczne.

Zwiazek Wzor pélstrukturalny Nazwa systematyczna

14
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 26. (0-3)

Zwiazki A i B reaguja z CuO w podwyzszone] temperaturze, co powoduje ich utlenienie i po-
wstanie odpowiednich zwigzkow.

a) Zapisz obserwacje towarzyszace przeprowadzonemu doswiadczeniu.
b) Zapisz za pomocg wzoréw pélstrukturalnych réwnania reakcji, o ktorych mowa w tresci

zadania.
Rownanie reakceji, jakiej ulega zwigzek A:

Roéwnanie reakcji, jakiej ulega zwigzek B:

Zadanie 27. (0-2)

Wzory cukroéw mozna przedstawi¢ za pomocg r6znych konwencji, a do najbardziej znanych
naleza wzory Fischera i Hawortha.

Narysuj w projekcji Fischera i Hawortha wzér 3-D-fruktozy i policz, ile asymetrycznych ato-
moéw wegla wystepuje w obu formach.

‘Wzor Fischera ‘Wzor Hawortha

Liczba asymetrycznych atomoéw wegla

15
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Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 28. (0-2)

Do reakcji substytucji elektrofilowej w pier§cieniu aromatycznym nalezg takie reakcje, jak: ni-
trowanie, sulfonowanie, halogenowanie, alkilowanie. Wszystkie wymienione reakcje zachodzg
w analogiczny sposob.

Mechanizm reakcji nitrowania:

W mieszaninie nitrujgcej powstaje jon nitroniowy, NO; | ktéry petni funkeje elektrofila:
HNO, + H,SO, —— NO?} + HSO; + HO

Jon nitroniowy fatwo znajduje elektrony z chmury elektronowej w pierScieniu aromatycznym

i tworzy posredni zwigzek — karbokation, z ktorego jest eliminowany proton, przez co powstaje

nitrobenzen:
T T
P "N SN
e~ cH HC CH O- e ¢ O-
Hg (l‘,H +NO; Hé |CH Hg éH O
~ x .~ ~ &
CH _ CH CH

Zaproponuj mechanizm reakcji bromowania benzenu w obecno$ci katalizatora (bromku zela-
za(II1)) oraz zaznacz czgstke, ktora pelni funkcje elektrofila w réwnaniu reakcji.

Proponowany mechanizm reakcji:

Zadanie 29. (0-3)

Na schemacie przedstawiono reakcje chemiczne, ktérym ulega kwas octowy.

vV
cHoH |} 5
7/ NaOH NaOH
Z K2C03 H C . C - X N Y
T Nog H
Cu n
W

16

N7372_Chemia_arkusz_glownyindd 16 2020-11-02 12:02:24



Pobrano z arkusze24.pl

Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

a) Wpisz nazwy systematyczne zwigzkéw chemicznych oznaczonych jako V, W, X, Y, Z, ktore
powstaja jako glowne produkty w reakcjach chemicznych.

Produkt v W X Y Z

Nazwa

b) Podaj, jakie warunki byly niezbedne (w tym Kkatalizatory), aby reakcje mogly zaj$¢.

Nr rownania reakcji 1 2 5

Warunki reakcji
(w tym katalizatory)

¢) Zapisz rownania reakcji chemicznych w postaci jonowej skroconej dla przemian 3 oraz 4.
Uwzglednij wszystkie warunki reakcji i uzyte katalizatory. Jesli reakcja nie zachodzi, nzasad-
nij, dlaczego tak si¢ dzieje.

Réwnanie reakcji 3:

Rownanie reakeji 4:

Zadanie 30. (0-3)

Tripeptyd GHK (Gly-His-Lys) jest aktywnym biologicznie peptydem, ktéry w polaczeniu z ato-
mem miedzi tworzy trwaly kompleks o wlaSciwoSciach m.in. regeneracyjnych, stymulujacych
produkcje kolagenu w skorze oraz wzmacniajacg mieszki wlosowe. Czegsto spotykany w kremach

do twarzy pod nazwa Tripeptide-1.
Zrodlo: L. Pickart, The human tri-peptide GHK and tissue remodeling, , Journal of Biomaterials Science. Polymer Edition”, 2008.

a) Narysuj wzér polstrukturalny tripeptydu, uwzgledniajac jego budowe (peptyd rozpoczyna
si¢ grupa aminowa, to tzw. N-koniec, a koficzy grupa amidows, to tzw. C-koniec).
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b) Podaj nazwe systematyczng tripeptydu.

¢) Narysuj wzér C-terminalnego aminokwasu w roztworze o pH = 2.

Zadanie 31. (0-1)

Przeprowadzono szereg doswiadczen chemicznych zaprezentowanych ponizej. Obserwacje

umieszczono w tabeli.

roztwor roztwér kwasu
glukozy mrc’)w]lcowego (coon,,, ey
CuSO,-SH,O, Cu((IH)mJ
. f y } 4
Cu(OH),, >< >< Cu(OH),,
1 2 3 4 5

Przyporzadkuj numery zlewek do podanych nizej obserwacji.

NiC]z{ "

Obserwacje

Nr zlewki

Osad roztwarza sig.

Powstaje roztwor o szafirowym zabarwieniu.

Powstajg biale krysztaty.

Powstaje ceglastoczerwony osad.

Roztwor odbarwia sig.

Powstaje roztwor o zielonym zabarwieniu.

18

N7372_Chemia_arkusz_glownyindd 18

2020-11-02 12:02:24



Pobrano z arkusze24.pl

Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 32. (0-3)

Ponizej przedstawiono schemat reakcji otrzymywania pewnego zwigzku organicznego.
Wykonaj polecenia, poslugujac si¢ wzorami péistrukturalnymi zwiazkéw organicznych.

B

kwas n oleinian stearynian E
[ ———

oleinowy glicerolu H/Pt  glicerolu ydio

a) Zapisz wzor polstrukturalny izomeru geometrycznego kwasu oleinowego o nizszej energii
(bardziej preferowany).

b) Zapisz réwnania reakcji chemicznych 1 i 2 w formie czasteczkowej. Uwzglednij warunki
reakgcji (w tym katalizatory).

Roéwnanie reakeji 1:

Rownanie reakeji 2:

¢) Podkres§] odczynnik, ktory mozna wykorzysta¢ do odréznienia tluszczu A od B. Zapisz od-
powiednie réwnanie reakcji chemicznej.
$wiezo strgcony wodorotlenek miedzi (1), kwas solny, woda bromowa, roztwdr fenoloftaleiny

Roéwnanie reakeji:
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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